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Prefaţă

Perioada în care am ţinut Prelegerile Tarner la Cam bridge
a coincis, întâmplător, cu aniversarea a două sute de ani
de la primul zbor al omului peste Canalul Mânecii reali -
zat de către Blanchard şi Jeffries în ianuarie 1785.1 Aseme -
nea cutezătorilor piloţi de aerostate, conferenţiarul trebuie
să se înarmeze cu provizii de aer cald şi balast ca să-şi
dirijeze zborul – „aer cald“ pe care să-l injecteze când
textul prele gerii este prea scurt şi „balast“ pe care să-l arun -
ce peste bord când textul este prea lung. În timpul pregătirii
pentru publicare a prelegerilor am reuşit să regăsesc o parte
din „balastul“ aruncat şi să eliberez o parte din „aerul“ in -
jectat. Sunt recunoscător gazdelor mele de la Trinity College
pentru ospitalitate şi publicului meu pentru întrebările şi
criticile pătrunzătoare. În revizuirea cărţii pentru această a
doua edi ţie din 1998, am beneficiat de multe observaţii cri -
tice supli mentare de la cititorii primei ediţii. Sunt recu nos -
cător tuturor celor care mi-au corectat greşelile şi mi-au vorbit

1. Jean-Pierre Blanchard (1753–1809), pionier francez al zbo -
rului cu balonul. Blanchard a zburat pentru prima oară în Anglia în
1784, iar un an mai târziu a traversat Canalul Mânecii în două ore
şi jumătate împreună cu John Jeffries (1744–1819), medic, cercetător
şi chirurg militar american. Primul zbor cu un balon cu aer cald con -
struit de fraţii Montgolfier a avut loc la Versailles în 1783.



despre progresele recente în biologia evoluţionistă. Îi sunt
recunos cător îndeosebi profesorului Cairns-Smith pentru
că a citit noua ediţie şi a formulat diverse critici. Edi ţia întâi
a fost o transcriere uşor editată a prelegerilor. Ediţia a doua
este mult mai amplă şi nu mai este o tran scriere. Multe s-au
întâmplat în ultimii treisprezece ani, adâncind înţelegerea
noastră privitoare la evoluţia timpurie. Am schimbat poves -
tea pentru a ţine seama de noile descoperiri. Dar misterul
fundamental al originii vieţii rămâne neex plicat, iar tema
centrală a cărţii rămâne neschimbată.

Prelegerile Tarner au fost stabilite cu condiţia ca oratorul
să vorbească „despre filozofia ştiinţelor şi despre relaţiile –
sau lipsa relaţiilor – dintre diferitele domenii ale cunoaş -
terii“. Mi-am propus să ignor această cerinţă când mi-am
plani ficat conferinţele. Preferam să mă ocup de probleme
şti inţifice concrete decât de generalităţi filozofice. Am ales
ca temă originile vieţii pentru că apreciam că a venit timpul
pentru un nou atac experimental asupra problemei origi -
nilor. Scopul principal al prelegerilor era să stimuleze diverse
experimente. Cu toate acestea, studiul originilor vieţii are
întâmplător legătură cu multe discipline ştiinţifice şi ridică
multe întrebări filozofice. Prin urmare, în ciuda intenţiilor
mele pragmatice şi nefilozofice, m-am trezit că urmez în
mod fortuit dorinţele domnului Tarner. Era imposibil să vor -
besc timp de patru ore despre originile vieţii fără să în tâl -
nesc anumite idei care leagă ramuri îndepărtate ale ştiinţei
şi alte idei ce rătăcesc peste graniţă dinspre ştiinţă către
filozofie.

Prelegerile erau adresate unui auditoriu universitar gene -
ral. De asemenea, este de aşteptat ca de fapt cititorii acestei
cărţi să fie instruiţi, dar nu experţi. Acelaşi lucru se poate spu -
ne de spre autor. Nu pretind că aş fi expert în biologie. Nu
am par curs sistematic literatura de specialitate. Trecând în
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revistă experimente şi idei, nu am încercat să fiu exhaustiv
sau măcar imparţial. Îmi cer anticipat scuze tuturor, vii şi
morţi, ale căror contribuţii la cunoaştere le-am ignorat, în
special lui J.B.S. Haldane1, Desmond Bernal2, Sidney Fox3,
Hyman Hartman4, Pier Luisi5, Julian Hiscox, Lee Smolin6

şi Stuart Kauffman7. Îi cer de asemenea scuze lui Paul Davies8,
a cărui carte excelentă (Davies, 1998) a fost publicată toc -
mai când a mea era trimisă la tipar. Am ratat ocazia să mă
implic într-o dezbatere prietenească cu Davies, pentru a ne
lămuri unde suntem de acord şi unde nu.
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1. John Burdon Sanderson Haldane (1892–1964), om de ştiinţă
britanic naturalizat indian, cu lucrări în fiziologie, genetică, biologie
evoluţionistă şi matematică aplicată. A formulat, independent de
biochimistul sovietic Aleksandr Oparin, teoria originii chimice a
vieţii cunoscută ca ipoteza Oparin–Haldane.

2. John Desmond Bernal (1901–1971), fizician britanic, cu con -
tribuţii de pionierat privind aplicaţiile cristalografiei de raze X în
biologia moleculară. Studii asupra structurii compuşilor sterolici,
proteinelor, virusurilor, apei lichide.

3. Sidney Walter Fox (1912–1998), biochimist american cu studii
privind originile vieţii. A demonstrat posibilitatea sintezei mole cu -
lelor de tipul proteinelor şi formării protocelulelor în condiţii abiotice.

4. Hyman Hartman, om de ştiinţă american cu studii în biologia
moleculară evoluţionistă.

5. Pier Luigi Luisi (n. 1938), chimist italian cu o concepţie
holistă asupra vieţii, susţinând finalitatea vieţii ca o proprietate
inerentă structurii şi funcţiilor biologice, dar cu caracter contextual.

6. Lee Smolin (n. 1955), fizician teoretician american, cu contri -
buţii în teoria cuantică a gravitaţiei şi preocupări în cosmologie,
teoria particulelor elementare, fundamentele mecanicii cuantice şi
biologia teoretică.

7. Stuart Alan Kauffman (n. 1939), biochimist şi biolog teore -
tician american, cu contribuţii în studiul sistemelor complexe şi al
originii vieţii.

8. Paul Charles William Davies (n. 1946), fizician britanic, cu
contribuţii în cosmologie, teoria cuantică a câmpului şi astrobiologie. 



Le sunt recunoscător lui Martin Rees1 şi lui Sydney
Brenner2 pentru că m-au invitat la o reuniune cu titlul „De
la materie la viaţă“, ce a avut loc la King’s College, Cam -
bridge, în sep tembrie 1981. Biologi, chimişti, fizicieni şi
matemati cieni s-au întrunit pentru a discuta despre originile
vieţii, şi în trei zile am dobândit cea mai mare parte din
pregătirea mea în calitate de biolog evoluţionist. Reuniunea
aceea m-a con dus la punctul de vedere pe care îl exprim în
această carte. Doresc totodată să le mulţumesc directorului
şi mem brilor Colegiului Trinity pentru a mă fi invitat la
Cambridge să sus ţin Prelegerile Tarner în 1985.

Primele două capitole ale cărţii sunt istorice. Capito -
lul 1 prezintă cele şase personalităţi care au contribuit cel mai
mult la opiniile mele despre originile vieţii. Capito lul 2 de -
scrie în detaliu principalele teorii şi suportul expe ri mental
din care au luat naştere. Capitolul 3 este capitolul cel mai
tehnic. El descrie propria mea contribuţie la subiec tul dis -
cutat, un model matematic care se vrea o reprezentare în
formă abstractă a tranziţiei de la haos la activitatea meta -
bolică organizată într-o populaţie de molecule. Capitolul 4
discută unele chestiuni pe care modelul le lasă în suspensie
şi implicaţiile modelului pentru etapele ulterioare ale evolu -
ţiei biologice. La sfârşitul capitolului 4 am inclus, din consi -
deraţie pentru dl Tarner, un excurs în filozofie. Felul în care
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1. Martin John Rees (n. 1942), astrofizician britanic cu contri -
buţii importante privind radiaţia cosmică de fond, formarea galaxi -
ilor şi quasarii, şi cu preocupări legate de principiul antropic. A fost
director al Colegiului Trinity de la Cambridge şi preşedinte al Socie -
tăţii Regale.

2. Sydney Brenner (n. 1927), biolog sud-african cu contribuţii
importante în biologia moleculară şi în biologia dezvoltării neurale,
laureat al Premiului Nobel 2002 (cu H. Robert Horvitz şi John
Sulston). A lucrat la Cambridge şi la Berkeley.



abordez înţelegerea originilor vieţii pune accentul pe diver -
sitate şi pe toleranţa faţa de erori ca fiind cele mai izbitoare
caracteristici ale vieţii. Această abordare m-a condus la schi -
ţarea unor analogii între fenomenele biologiei celulare şi
fenomenele ecologice şi ale evoluţiei culturale, dar validi -
tatea acestor analogii speculative nu este câtuşi de puţin
esenţială pentru a înţelege biologia celulară.

Freeman J. Dyson
Institute for Advanced Study, Princeton, New Jersey, SUA
noiembrie 1998
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1

Predecesori iluştri

SCHRÖDINGER ŞI VON NEUMANN

În februarie 1943, într-un moment sumbru din istoria ome -
nirii, fizicianul Erwin Schrödinger a ţinut o suită de prele -
geri în faţa unui auditoriu eterogen la Trinity College din
Dublin. Pe atunci Irlanda era, aşa cum fusese şi pe vremea
Sf. Columba1 cu paisprezece secole mai devreme, un refugiu
pentru cărturari şi un nucleu de civilizaţie inaccesibil unor
invadatori barbari. Era unul din puţinele locuri în Europa
unde meditaţia ştiinţifică paşnică era încă posibilă. Schrö -
dinger remarcă mândru, în versiunea publicată a prele ge -
rilor, că acestea au fost ţinute „în faţa unui auditoriu de
aproximativ patru sute de oameni, care nu s-a micşorat sub -
stan ţial pe parcurs“. Prelegerile au fost publicate la Cambridge
University Press în 1944 într-o cărţulie intitu lată Ce este
viaţa? (Schrödinger, 1944).

Cartea lui Schrödinger depăşeşte cu puţin o sută de
pagini. A fost foarte citită şi influentă, călăuzind gândirea
tinerilor care au creat în deceniul următor noua ştiinţă a
biologiei moleculare. Este scrisă simplu şi clar, cu numai
cinci referinţe din literatura de specialitate şi cu mai puţin
de zece ecuaţii de la început până la sfârşit. În paranteză fie

1. Sf. Columba (irlandeză: Colm Cille, 521–597), abate şi misio -
nar despre care se crede că a răspândit creştinismul în Scoţia de
astăzi.



spus, este o mostră excelentă de proză engleză. Deşi Schrö -
dinger se exilase din Austria sa natală în Irlanda pe când
avea peste cincizeci de ani, scria în engleză cu mult mai
frumos decât majoritatea contemporanilor lui englezi şi
americani. El nu-şi dezvăluie formaţia cosmopolită decât
în mottourile cu care îşi începe capitolele: trei din Goethe,
în germană; trei din Descartes şi Spinoza, în latină; şi unul
din Unamuno, în spaniolă. Ca un exemplu de stil citez pri -
mele propo ziţii din prefaţa sa:

Presupunem că omul de ştiinţă posedă în mod nemij locit cu -
noştinţe complete şi profunde despre un dome niu anume şi de
aceea considerăm că, de obicei, nu se va apuca să scrie despre
un subiect pe care nu este stăpân. Aceasta este socotită o ches -
tiu ne unde noblesse oblige. Având în vedere scopul pe care îl
urmăresc acum, vă cer permisiunea să renunţ la noblesse, dacă
există vreuna, şi să fiu eliberat de obligaţiile ce decurg din ea.
Iată care este justificarea mea:

Am moştenit de la predecesorii noştri aspiraţia ardentă spre
o cunoaştere integrală, atotcuprinzătoare. Însuşi numele celor
mai înalte instituţii de învăţământ ne rea min teşte că, din Anti chi -
tate şi apoi de-a lungul secolelor, aspectul universal a fost sin gu -
rul căruia i s-a acordat credit deplin. Însă dezvoltarea dife ritelor
ramuri ale cu noaşterii [în ultimii aproximativ o sută de ani], atât
ca arie de cuprindere, cât şi ca profunzime, ne-a pus în faţa unei
dileme ciudate. Ne dăm limpede seama că abia acum înce  pem
să căpătăm materialul trainic care ne va per mite să legăm într-un
tot cunoştinţele dobândite; dar, pe de altă parte, a deve nit practic
imposibil ca o singură minte să poată stăpâni mai mult decât un
infim fragment specializat din această sumă totală de cunoştinţe.

Spre a nu compromite pentru totdeauna adevăratul nostru
scop, singura ieşire din dilemă este, după părerea mea, ca unii
din noi să se aventureze într-o sinteză a faptelor şi teoriilor, chiar
dacă despre unele din ele n-avem decât cunoştinţe incom plete şi
din a doua sursă – şi fie şi cu riscul de a fi ridicoli.1
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1. Erwin Schrödinger, Ce este viaţa: aspectul fizic al celulei vii.
Spi rit şi materie, trad. rom. V. Efimov, Editura Politică, Bucureşti, 1980,
p. 15.



Apărarea fizicianului care se aventurează pe terenul bio -
logiei îmi va fi de ajutor şi mie cel puţin pe cât îi va fi lui
Schrödinger, deşi în cazul meu riscul fizicianului care este
ridicol poate fi ceva mai mare.

Cartea lui Schrödinger a fost fundamentală pentru că el
a ştiut să pună întrebările potrivite. Care este structura fizică
a moleculelor care sunt duplicate când se divid cromo -
zomii? Cum trebuie înteles procesul duplicării? Cum îşi
păstrează identitatea aceste molecule din generaţie în gene -
raţie? Cum reuşesc ele să controleze metabolismul celulelor?
Cum creează ele organizarea care este vizibilă în structura
şi funcţiile organismelor superioare? El nu a găsit răspunsul
la aceste întrebări, dar odată ce le-a formulat a îndrumat
biologia pe calea ce a dus la descoperirile epocale din urmă -
torii patruzeci de ani: la descoperirea dublei elice1 şi a codu -
lui triplet2, la analiza precisă şi sinteza integrală a genelor,
şi la măsurarea cantitativă a divergenţei evolutive a speciilor.

Unul dintre marii pionieri ai biologiei moleculare care
era activ în 1943 şi care este încă activ şi astăzi, Max Perutz3,
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1. „Cristalul aperiodic unidimensional“ al lui Schrödinger repre -
zintă o predicţie teoretică izbitor de corectă în esenţă a tipului de
structură moleculară a materialului genetic, ce a îndrumat studiile
ulterioare ale biologilor şi a fost confirmată de structura ADN.

2. Un alt fizician, George Gamow, a postulat că pentru codi -
ficarea celor 20 de aminoacizi utilizaţi de către celule pentru sinteza
proteinelor sunt necesare în ADN seturi de câte trei nucleotide.
Deoarece există 4 nucleotide diferite, un cod de 2 nucleotide ar
permite să se specifice cel mult 42 = 16 aminoacizi, fiind deci
insuficient. Un cod de 3 poate să specifice până la 43 = 64 aminoacizi
diferiţi, fiind prin urmare pe deplin acoperitor şi chiar redundant
pentru cei 20.

3. Max Ferdinand Perutz (1914–2002), biolog molecular britanic
de origine austriacă, cu contribuţii importante în cristalografia de
raze X a proteinelor globulare. Premiul Nobel pentru chimie (1962)
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